Katarzyna Bilińska

Szkoła Podstawowa nr 2 w Niemodlinie

Scenariusz lekcji
Klasy IV i VI

Temat: Moja szkoła teraz i dawniej

Cele dydaktyczne i wychowawcze:

· Poznawcze: Zapoznanie uczniów z historią swojej szkoły, jej byłych uczniów i nauczycieli. 
· Emocjonalno-motywacyjne: Stymulowanie ciekawości poznawczej. Wspieranie w procesie poszerzania samowiedzy. Kształtowanie umiejętności pracy w grupie. Stymulowanie procesu samooceny. Rozwijanie umiejętności dokonywania wyboru i podejmowania decyzji. Rozumienie potrzeby znajomości historii szkoły. Kształtowanie punktualności, odpowiedzialności, systematyczności i rzetelności.

· Działaniowe: Uczenie posługiwania się urządzeniami ICT. Uczenie techniki wizualizacji i prezentacji. Zorganizowanie wystawy na temat szkolnych dokumentów, pamiątek , zrobienie gabloty o historii szkoły, zorganizowanie spotkania z emerytami, wykonanie kroniki od pierwszych dni istnienia szkoły do dzisiaj
Pytania i dyspozycje do rozgrzewki:

· Co może oznaczać hasło: Nowe Technologie na Usługach Edukacji?

· Co potrafilibyście powiedzieć o historii naszej szkoły?

Temat  i główne pojęcia:
· Temat: Wykorzystanie metody projektu do poznania historii naszej szkoły.
· Główne pojęcia: projekt edukacyjny, narzędzia ICT, wizualizacja, prezentacja, szkoła, czas wolny, kontrakt

Opis ćwiczenia:

Ćwiczenie 1. 

· Tytuł: Projekt

· Cel główny: Przygotowanie projektu. Zrozumienie roli i znaczenia pracy zespołowej.

· Czas trwania: 6*45 min.

· Pomoce: Notatnik, długopis, szary papier, pisaki, projektor, Internet, komputer
· Aranżacja przestrzeni: ćwiczenia w kręgu, praca w grupach.

· Przebieg ćwiczenia:
- Uczniowie po zapoznaniu się z ogólnymi informacjami o projekcie i ze sposobem pracy metodą projektu, dokonują podziału na grupy projektowe i każda grupa wybiera swoją część projektu.
- Ustalenia czasu wykonania poszczególnych zadań, spodziewanych efektów oraz kryterium oceniania.
- Uczniowie wykonują opis projektu i sporządzają kontrakt.

- Przygotowują szczegółowy harmonogram pracy i dzielą się zadaniami.

Zapoznanie się z ewentualnymi problemami, które można spotkać podczas wykonywania projektu.
Pytania i dyspozycje do podsumowania ćwiczenia:

- Jak sądzisz, czy poradzisz sobie ze swoimi nowymi obowiązkami?

-Jeżeli potrzebujesz pomocy, czy wiesz do kogo możesz się zwrócić?
Ćwiczenie 2. 

· Tytuł: Projekt

· Cel główny: Wykonanie projektu. Zrozumienie roli pracy zespołowej. Zapoznanie uczniów z nowoczesnymi środkami i urządzeniami ICT wykorzystywanymi w edukacji. Umiejętne spędzanie wolnego czasu. Poszukiwanie własnego hobby.

· Czas trwania: 22*45 min.

· Pomoce: Notatnik, harmonogram pracy grupy, długopis, szary papier, pisaki, projektor multimedialny, dyktafon, dalmierz, odbiornik GPS, krótkofalówka, skaner, telefon komórkowy, plan miasta, mapa gminy, Internet, komputer

· Aranżacja przestrzeni: ćwiczenia w kręgu, praca w grupach.

· Przebieg ćwiczenia:

- uczniowie wykonują zadania zgodnie z poniższym harmonogramem, pracując w 3 grupach zadaniowych
- uczestniczą w konsultacjach, zbierają, gromadzą, selekcjonują informacje

- po wyznaczonej części projektu przedkładają sprawozdanie 

-przygotowanie prezentacji z uzyskanych efektów na wyznaczonych etapach (zgodnie z terminami w tabeli)
- dokonywanie systematycznej pracy i oceny postępu uczniów w pracach nad projektem 

HARMONOGRAM ZAJĘĆ GRRUPY A

Szkoła i droga do niej

	Temat:
	Efekt
	Data
	Liczba godzin
	Zadania
	Co jest potrzebne?

	4. Poznajemy położenie szkoły i miejscowości, w których mieszkają nasi koledzy

5. Jaka jest droga do szkoły?
	Uzupełniony plan miasta i mapa gminy Niemodlin
	4.12.

11.12
	2

2
	1. Sprawdzić (u dyrekcji, od uczniów), które miejscowości należą do obwodu naszej szkoły, czy są uczniowie z innej miejscowości

 2. Zaznaczyć na planie (mapie) miasta położenie szkoły i miejscowości, w których mieszkają uczniowie naszej szkoły.
3. Wyznaczyć na mapie trasy, które pokonują uczniowie do szkoły, ich długość i czas ich pokonania przez jazdę rowerem lub samochodem lub pieszo.

4. Wykonać zdjęcia niebezpiecznych miejsc i umieścić je na trasach.

KRÓTKIE SPRAWOZDANIE
	Plan miasta, mapa gminy,

GPS,

rower lub auto,

Internet, drukarka

	6. Badamy otoczenie naszej szkoły – pomiary
	Zdjęcia z opisem lub szkic szkoły i najbliższego jej otoczenia z wymiarami
	8.01
	2
	5. Określić współrzędne i wysokość n.p.m. budynku szkoły korzystając z mapy a potem GPS

6. Oszacuj (podaj na oko) wymiary zewnętrzne szkoły i obiektów do niej przyległych (plac przed szkołą, boisko), a następnie wykonaj pomiary dalmierzem i umieść na szkicu. 
7. Odczytaj z dalmierza pole powierzchni boiska, placu i budynku oraz jego objętość

KRÓTKIE SPRAWOZDANIE
	GPS, dalmierz,

roboczy szkic terenu szkoły,

tabela pomiarów, papier, ołówek, linijka

	7. Jak zapisać pomiary, by się nie pomylić?

8. Pomiary pomieszczeń szkolnych.

9. Rysujemy plan naszej szkoły


	Plan parteru, I piętra i II piętra
	15.01

22.01

29.01
	2

2

2
	8 . Zaplanować tabelę pomiarów do całego budynku.

9. Wykonać pomiary taśmą mierniczą, a potem dalmierzem każdego pomieszczenia w szkole.

10. Ustalić skalę planu, jak zaokrąglać pomiary, ile miejsc po przecinku uwzględniać, obliczyć różnicę między pomiarami dokonanymi taśmą i dalmierzem i podać przyczyny tej różnicy. Narysować plan.

KRÓTKIE SPRAWOZDANIE
	Dalmierz, tabela pomiarów taśmą mierniczą i dalmierzem

	10. Jak prawidłowo wykonać zdjęcia? – spotkanie z fotografem

11. Zdjęcia pomieszczeń i ich opis

12. Film o naszych salach lekcyjnych.
	Prezentacja multimedialna lub umieszczenie zasobów na stronie internetowej szkoły
	19.02

26.02

5.03
	2

2

2
	11. Zorganizować spotkanie z fotografem – Jak poprawnie wykonać zdjęcia?

12. Wykonać zdjęcia pomieszczeń szkolnych i krótki ich opis.

13. Wykonać film z komentarzem o poszczególnych klasach.

KRÓTKIE SPRAWOZDANIE
	Telefon komórkowy z aparatem fotograficznym i możliwością nagrywania filmu, lub aparat fotograficzny i kamera, dyktafon, drukarka

	13. Projektujemy obchody Dnia Patrona Szkoły

14. Poszukujemy informacji o Patronce i projektujemy o niej gazetkę
	Zaplanować obchody Dnia Patrona Szkoły na 7 listopada 2010 r.
	12.03

19.03
	2

2
	14. Ustalić pytania konkursowe, dotyczące życia, osiągnięć i pracy Marii Skłodowskiej-Curie

15. Wymyśleć rebusy, zabawy, krzyżówki, rymowanki lub inne zadania na obchody dnia Patrona Szkoły

16.Wykonać gazetkę tematyczną lub zaproponować tematy gazetek.

17. Bibliografia literatury i wykaz filmów o naszej Patronce.

KRÓTKIE SPRAWOZDANIE
	Testico, skaner,

szkolna biblioteka, miejska biblioteka

Internet, drukarka

	15. Prezentujemy efekty pracy grupy, oceniamy się
	
	26.03
	2
	ZAPREZENTOWAĆ EFEKTY SWOJEJ PRACY innym grupom na posterze, opracowania dołączyć do wystawy grupy B
	


Konsultacje: na każdej przerwie, poniedziałek i czwartek 1330
Konkursy szkolne (Jako zadania dla chętnych uczniów podlegające ocenie komisji szkolnej):
1. Prezentacja multimedialna o Patronie Szkoły 
2. Prezentacja multimedialna o szkolnym budynku

3. Anegdoty o Patronce lub jej słynne cytaty

4. Gablota na korytarz szkolny o Patronie (wymienić starą)

5. Zaprojektować dyplom za udział w konkursie o patronie szkoły lub szkolnych zawodach sportowych

6. Reportaż fotograficzny o szkolnym budynku (spytać się polonistki, jak powinien wyglądać reportaż fotograficzny lub poszukać w literaturze)

HARMONOGRAM GRUPY B

Historia szkoły – uczniowie

	Temat


	Efekt
	Data
	Liczba godzin
	Zadania
	Co jest potrzebne?

	4. Przygotowujemy się do wywiadu z p. Dyrektor i nauczycielami oraz p. sekretarką

5. Jak przeprowadzić ankietę?

6. Opracowujemy wyniki ankiet. Konkurs szkolny – rozpoznaj swojego nauczyciela z dzieciństwa


	Materiały na reportaż fotograficzny

Charakterystyka wywiadu, charakterystyka ankiety

Materiały na wystawę szkolną – Nasza szkoła dziś

	4.12

11.12

8.01


	2

2

1

1


	1. Prowadzić dokumentację fotograficzną z poszczególnych etapów.
2. Zapoznać się z formą wypowiedzi, jaką jest wywiad – sporządzić krótką notatkę na temat rodzajów wywiadu i jego formach.

3. Przeprowadzić wywiad z p. Dyrektor nt. szkoły i …………. (ilość uczniów, pracowników, klas………., ilu nauczycieli dyplomowanych…….).

3. Wykonać spis dokumentów, które dotyczą się uczniów – rozmowa z p. sekretarką, nauczycielami.

4. Wyszukać różne rodzaje ankiet, przeanalizować je, by zapoznać się z ich formą. Zastanowić się, czy ankietowanie jest dobrą metodą zdobywania informacji (za i przeciw), jak analizować wyniki, jak wyciągać wnioski?

5. Ułożyć i przeprowadzić ankietę wśród uczniów na temat, np. ich zainteresowań lub…..……………..

6. Przygotować konkurs szkolny – rozpoznaj swojego nauczyciela z dzieciństwa

KRÓTKIE PISEMNE SPRAWOZDANIE
	Zestaw pytań do wywiadu, dyktafon

kwestionariusz ankiety, testico 8. 01. , papier, Internet, aparat fotograficzny, literatura na temat reportażu i ankiet

zdjęcia nauczycieli z dzieciństwa,

drukarka

	7. Poszukujemy informacji w kronikach

8. Przeglądamy dokumentację szkolną
	Materiały na wystawę szkolną – Nasza szkoła dawniej

Materiały na reportaż fotograficzny
	15.01

22.01
	2

2
	7. Obejrzeć stare kroniki szkolne i wypisać, jakie i jak  kiedyś w szkole obchodzono uroczystości. Porównać do uroczystości dzisiejszych. Dane umieścić w tabeli, a wspólne jakoś wyróżnić.

8. Wyszukać w protokołach rad i innych dokumentach szkolnych liczbę uczniów w poprzednich latach, liczbę nauczycieli i ich nazwiska oraz przedmiot, którego uczyli (pogrupować matematycy, poloniści…), samorządy szkolne i poczty sztandarowe. Dane umieścić w zaprojektowanej wcześniej tabeli.

KRÓTKIE PISEMNE SPRAWOZDANIE
	Dokumenty szkolne, tabele na umieszczenie danych

aparat fotograficzny, drukarka

	9. Jak zebrać pamiątki dotyczące naszej szkoły?

10. Przetwarzanie zdobytych materiałów  na wystawę

11. Projektujemy podziękowanie dla współtwórców wystawy. Co ciekawego w gazetce szkolnej BUM? – poszukujemy nowych informacji
	Materiały na wystawę szkolną – Nasza szkoła dawniej

Materiały na reportaż fotograficzny

Podziękowanie użyczającym swoje archiwa 
	29.01

19.02

26.02
	2

2

1

1
	9. Przeprowadzić wywiad z byłymi uczniami naszej szkoły.

10. Zebrać pamiątki szkolne na wystawę: stare podręczniki, stare zeszyty, świadectwa, zdjęcia, nagrody i wyróżnienia, tarcze, dyplomy, strój szkolny, legitymacje……(zaangażować rodzinę)

11. Wykonać zdjęcia lub zeskanować dokumenty (pilnować powierzonych materiałów, nie pomieszać, nie pogubić, oddać w nienaruszonym stanie, podziękować)
12. Prowadzić listę ofiarodawców i wywiesić ją na wystawie
13. Zaprojektować i wykonać podziękowanie, na koniec roku wręczyć dyplom „Przyjaciel Szkoły”

14. Przejrzeć gazetki szkolne Bum, i inne – wypisać ciekawostki o szkole.

KRÓTKIE PISEMNE SPRAWOZDANIE
	Zestaw pytań do wywiadu, dyktafon, skaner, komputer, aparat, drukarka 

	12 i13 Segregujemy i opisujemy materiały do wystawy

14. Planujemy miejsce na wystawę
	Reportaż fotograficzny na posterze,

Wystawa „Nasza szkoła dawniej i dziś”
	5.03.

12.03.

19.03.
	2

2

2
	15. Posegregować zebrane materiały tematycznie, nadać tytuły.

16. Wymierzyć korytarz na I piętrze lub salę gimnastyczną małą i dużą, wymierzyć stoły, gabloty – zaplanować rozmieszczenie eksponatów 

17. Ustalić termin wystawy z P. Dyrektor i ją wykonać.

KRÓTKIE PISEMNE SPRAWOZDANIE
	Miejsce wystawowe, gabloty, stoły, drukarka

	15. Prezentujemy efekty pracy grupy, oceniamy się
	
	26.03
	2
	ZAPREZENTOWAĆ EFEKTY SWOJEJ PRACY innym grupom, uczniom, nauczycielom, rodzicom na wystawie 

(materiały z wystawy zebrać w koszulki i włożyć do segregatora)
	


Konsultacje: na każdej przerwie, poniedziałek i czwartek 1330
Konkursy szkolne (Jako zadania dla chętnych uczniów podlegające ocenie komisji szkolnej):
1. Reportaż fotograficzny z etapów powstawania wystawy 

2. Poszukiwacz najstarszego dokumentu dotyczącego naszej szkoły – świadectwo, książka, zeszyt………

3. Wywiad z najstarszym, byłym uczniem naszej szkoły.

4. Najładniejsze podziękowanie za użyczenie materiałów na wystawę.

HARMONOGRAM GR.C

Historia szkoły – nauczyciele i inni pracownicy szkoły

	Temat
	Efekt
	Data
	Liczba godzin
	Zadania
	Co jest potrzebne?

	4. Ustalamy listę emerytów i ich adresy

5. Karta informacyjna – pytania do emerytów

6.. Redagujemy różne informacje dla emerytów 

7.Projektujemy zaproszenie na spotkanie z emerytami

18. Podziękowania za spotkanie i pamiątki dla emerytów
	Materiały do wysłania nauczycielom emerytom i innym pracownikom szkoły przed spotkaniem 
	4.12

11.12

8.01

15.01

22.01
	2

2

1

1

2

2
	1. Ustalić listę emerytów z naszej szkoły i adres zamieszkania.

2. Ustalić z p. Dyrektor termin spotkania z emerytami na 12.03. 2010r
3. Przygotować zestaw pytań do karty informacyjnej (pisemny wywiad, ankieta), którą należy przesłać pocztą razem z zaproszeniem i krótką informacją o naszym przedsięwzięciu - celu spotkania i uczestnictwie szkoły w projekcie NTUE, z prośbą o jej wypełnienie i dostarczenie do szkoły. 

4. Na osobnej kartce umieścić prośbę, by emeryci przynieśli na spotkanie zdjęcia związane ze szkołą i pisemną zgodę na ich skanowanie publikację w Internecie, gablocie szkolnej, wystawie. 

5. Na osobnej kartce prośba o przygotowanie wypowiedzi i udzieleniu wywiadu na temat: Jakiego ucznia najbardziej zapamiętali ze szkoły i dlaczego? Pisemna zgoda na publikację.

6. Wypisać z literatury, co powinno zawierać zaproszenie.

7. Przynieść gotowe zaproszenia na różne okazje, przejrzeć je i zaprojektować zaproszenie dla nauczycieli emerytów i innych pracowników szkoły na spotkanie (kwiecień).

8. Zadzwonić telefonicznie lub poprosić o potwierdzenie przybycia na spotkanie do dnia……….

9. Zaprojektować podziękowania, dać coś na pamiątkę (kartkę, koszyczek kwiatów z bibuły…….)

KRÓTKIE PISEMNE SPRAWOZDANIE
	Rozmowa z p. sekretarką, zaproszenie, koperty, znaczki



	9. Planujemy spotkanie z emerytami

10. Pomiary pomieszczeń – wybór miejsca spotkania

11. Wystrój sali na spotkanie z emerytami

12. Kartki na różne okazje

13. Spotkanie z emerytami – zdobywamy nowe informacje, podziękowania.
	Plan spotkania i jego realizacja
	29.01

19.02

26. 02

5.03

12.03
	2

2

2

2

2
	10. Na podstawie listy gości ułożyć plan spotkania (powitanie z upominkiem, cel spotkania, pokazanie szkoły, skanowanie zdjęć, zebranie przyniesionych materiałów - ankiet wywiad, poczęstunek, rozmowy)

11. Wyznaczyć miejsce spotkania dokonując pomiarów świetlicy i innych sal, zaprojektować ustawienie stolików.

12 Zaprojektować i wykonać wystrój sal.

13. Przygotować kiermasz kartek na różne okazje

14. Przygotować poczęstunek.

15. Poprosić grupy A i B, by zaprezentowały efekty  swoich zadań

16. Przeprowadzić wywiad z nauczycielami w klasie, w której uczyli za pomocą dyktafonu  lub w formie pisemnej.

17. Dokonać dokumentacji fotograficznej ze spotkania, wspólne zdjęcie na schodach szkoły.

18. Wręczyć podziękowania

KRÓTKIE PISEMNE SPRAWOZDANIE
	Kolorowe kartki, dyktafon, 

kilka skanerów do kopiowania zdjęć, drukarka, dalmierz, komputery, środki pieniężne, zaangażować w wystrój sal wszystkich uczniów

	14. Opracowanie materiałów do gabloty – historia naszej szkoły
	Gablota o historii naszej szkoły
	19.03
	2
	19. Przeanalizować zebrane materiały i wybrać pozycje do umieszczenia w gablocie.

20. Posegregowane materiały dołączyć do segregatora, który wykonała grupa A i B.
	

	15. Prezentujemy efekty pracy grupy, oceniamy się
	
	26.03
	2
	ZAPREZENTOWAĆ EFEKTY SWOJEJ PRACY innym grupom, uczniom, nauczycielom, rodzicom na plakacie (posterze)
	


Konsultacje: na każdej przerwie, poniedziałek i czwartek 1330
Konkursy szkolne (jako zadania dla chętnych uczniów podlegające ocenie komisji szkolnej):

1. Prezentacja multimedialna o naszych emerytach na podstawie ankiet, zdjęć
2. Reportaż fotograficzny ze spotkania

3. Tytuł spotkania, motto spotkania

4. Najładniejsze zaproszenie na spotkanie emerytów

5. Najładniejsze podziękowanie za przybycie i pomoc w poznawaniu historii szkoły

Na wszystkich zajęciach grupy z nauczycielem będą się porozumiewać za pomocą krótkofalówki, gdyż będziemy w różnych klasach, żeby sobie nie przeszkadzać. 
Pytania i dyspozycje do podsumowania ćwiczenia:

- Co sprawiło ci najwięcej problemów?


- Czego nowego dowiedziałeś się o szkole?


- Czy wiesz, dlaczego warto pracować metodą projektu?
Ćwiczenie 3. 

· Tytuł: Projekt

· Cel główny: Prezentacja i ocena projektu. Zrozumienie funkcji oceny szkolnej. Uświadomienie uczniom odpowiedzialności za całą grupę. Praca z wykorzystaniem nowoczesnych środków i urządzeniami ICT wykorzystywanymi w edukacji.
· Czas trwania: 2*45 min.

· Pomoce: Notatnik, postery, prezentacje, kronika-materiały z wystawy, gablota ,inne wytwory powstałe przy pracach nad projektem, pracy, projektor multimedialny, 
· Aranżacja przestrzeni: klasa lub sala gimnastyczna.

· Przebieg ćwiczenia:

- ocena sprawozdań z projektu.
- ocena wytworu materialnego

-ocena prezentacji projektu

- samoocena uczniów

- analizowanie popełnionych błędów w celu projektowania zmian w wykonaniu następnych projektów.

Pytania i dyspozycje do podsumowania ćwiczenia:
· Czego nowego dowiedziałeś się o szkole?

· Czy chciałbyś wziąć udział w jakimkolwiek projekcie.
· Praca, z którym urządzeniem podobała Ci się najbardziej i dlaczego? – jako podsumowanie pracy trzech grup
